# 交通强市

责编:张广玉 组版:张宗健 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

#### 开栏的话

众所周知,清雍正之前,昭通名乌蒙,四 川属地,古人"蜀道之难,难于上青天"一语曾 道尽昭通千年闭塞之困。山高壑深的阻隔让 "云南北大门"的区位优势长期沉睡。一代伟 人笔下"乌蒙磅礴走泥丸"的壮阔意象,如今 正化为现实。逢山开路、遇水架桥的壮举正 在改写昭通的历史,"交通强市"建设让乌蒙 大地焕发新生。

今日起,我们推出"交通强市"专栏,聚焦 昭通立体交通网络的崛起之路。在这里,您将 看到渝昆高铁施工现场的日夜奋战,目睹昭通 新机场主体完工的关键节点,探寻水富港通江 达海的跃升密码。我们将解析"公铁水航"协 同发展的"昭通模式"——从高速公路突破千 公里实现"县县通高速",到"通道+枢纽+网 络"物流体系的加速成型,每一步跨越都凝聚 着智慧与汗水。

交通破壁,发展提速。我们将追踪"昭字 号"农特产品借助冷链物流走出大山的旅程, 记录产业集群因交通升级而落地生根的变迁, 感受"1小时交通圈"里的民生温度。

从"神经末梢"到"区域枢纽",昭通的交通 故事正在书写新篇章。本专栏将记录建设足 迹、解读发展逻辑、凝聚奋进力量,与读者一同 见证"云南北大门"在交通赋能下,真正立起 来、强起来。

#### 靖洒公路改造升级之一

# 从"梗阻线"到"连心路"

当清晨的第一缕阳光洒向乌蒙 山区,G247线洒渔至靖安段已是一派 繁忙景象。满载苹果的货车平稳驶 过新铺的沥青路面,过往司机们再也 不用为了避让坑洼而频频刹车。这 条长25.19公里的交通动脉,曾是沿线 群众心中的"痛点",如今却成为连接 城乡、畅通经济的"黄金纽带"

"以前跑这段路,苹果总要颠坏 不少,现在路面平整多了。"洒渔镇苹 果种植户李佐彪对改造后的公路赞 不绝口。

靖洒公路是连接昭阳区与大关 县的重要通道,沿线分布着万亩苹果 园和多个重要集镇。近年来,随着苹 果产业快速发展,交通流量持续增 加,G247线洒渔至靖安段逐渐出现路 面破损、车流混杂、事故频发等问题, 成为制约当地经济发展的瓶颈。如 今,经过拓宽改造与安全设施全面升 级,靖洒公路路面平整宽阔,标志标 线清晰,车辆行驶更加安全高效,通 行能力显著提升;道路两侧结合地方 特色打造景观廊道,真正实现了"一 路一风景、一路一产业"

重庆货车司机谭杨兵在这条路

上跑了10多年,每年苹果上市时节都 要来昭通拉货。他回忆道:"以前最 怕走这段路,坑洼多、会车难。"如今 路况改善,行程顺畅,既省时间又省 油钱。沿途风景宜人,连片的苹果园 如画卷般展开。谭杨兵笑着说:"早 年间从重庆过来要花10多个小时。 现在不同了,六七个小时就能到。尤 其是旧圃那段高速,提速特别快。靖 洒公路整体修好后,路面平整,车速 提得起来,连会车都方便多了。

洒渔至靖安段公路养护提升工 程起于靖安镇长寨桥,止于洒渔镇水 碾桥,全长25.19公里。自6月16日取 得施工图设计批复、7月17日完成施 工招标后,便按下建设"加速键"。路 地双方高位推动、紧密协作,在聚焦 路面病害处置、沥青面层铺筑等基础 提升的同时,着力完善排水系统恢 复、涵洞增设、挡土墙新建及防护栏 升级等关键环节,全方位筑牢公路安 全畅行的根基。

昭阳公路分局有关负责人赵远 坤表示,此次养护提升工程不仅解决 了长期困扰群众出行的"老大难"问 题,还通过科学规划和精细施工,实 现了道路功能与生态景观的有机融 合。"我们始终坚持'规划共商、项目 共建、成果共享'的原则,与地方党 委、政府紧密配合,合力解决建设中 遇到的各类难题,形成了上下联动、 齐抓共管的工作格局,系统打造'安 全畅通、环境优美、人文彰显'的现代 化公路。"赵远坤说。

面对工期紧、任务重的挑战,项 目团队通过倒排工期、挂图作战,施 工方采取半幅施工、夜间突击的方 式,24小时轮班作业,最大限度减少 对交通通行的影响,确保施工进度与 质量双达标。"我们仅用90天就完成 了25.19公里的道路'白改黑'工程,新 增防护栏2.1公里,埋设涵管22根。" 赵远坤说。

目前,该项目主体工程已基本完 工。工程不仅新增了1.2公里融入地 方产业元素的彩色防滑路面,凸显地 域特色,还砌筑路侧花池9.7公里,新 增绿化面积19300平方米、侧沟3.8 公里,为公路安全畅通奠定了坚实 基础。如今,沿线群众出行满意度 显著提升,物流效率大幅提高,苹果 等特色农产品外销得到有力支撑,

真正实现了"修一条路、造一片景、富 一方百姓"

在工程建设中,"绿色"与"智慧" 成为关键词。"我们积极践行绿色环 保理念,推广应用厂拌冷再生沥青技 术,有效利用旧路铣刨料,既减少了 环境污染,又避免了材料浪费。在绿 化环节,充分结合原有植被与地形地 貌,优化资源配置,努力实现生态保 护与经济价值的双重效益。"昭通先 行道路桥梁工程有限公司董事长蓝 斌说,工程师们还因地制宜,设计出 融合"洒渔烟柳"文化元素的彩色防 滑路面,让靖洒公路成为展示地方文 化特色的窗口。

洒渔至靖安段公路养护提升工 程,是市委、市政府与云南省公路局 深化"路地共建"模式、合力推进的重 点民生工程。这条公路的改造升级, 不仅是交通要道的品质蝶变,还是扎 实做好"产、城、人"三篇文章、推动区 域协调发展的重要实践。如今,这条 连接昭阳区与大关县的"黄金纽带", 正以"路、景、产"深度融合的全新姿 态,加速绘就一幅"一路通带动百业 兴"的新画卷。

#### 靖洒公路改造升级之二

# 一路一景绘就"绿美经济"新画卷

记者 莫娟 姜跃武 文/图



"一程烟柳一程绿,半里筇竹半 里青。"如今的靖洒公路已不仅是一 条交通线,更是一幅流动的山水画 卷,一条融合自然风光与人文特色的 景观长廊。驾车行驶其间,远山叠 翠、果园飘香,四季流转的田园诗意 在眼前徐徐展开。这条路正在昭通 的大地上,书写着从"通"到"畅"、从 "美"到"富"的发展新篇。

路在景中,美在路上。靖洒公路 两侧,1800平方米的"洒渔烟柳、苹果 之乡"景观带引人驻足。杨柳依依, 步道蜿蜒,苹果树影婆娑,微风拂过, 果香与柳绿交织成诗意的乡愁。春 可踏青赏柳,夏观火把映路,秋摘苹 果品味,冬赏霜雪缀枝,四季皆成 景。这条路串联起的不仅是村落与 田园,还是希望与振兴的梦想。

'这里的风景太美了,拍照都停

不下来!"游客虎娥金兴奋地说。她 和同事驱车前来,一路上被靖洒公路 两旁的美景深深吸引。这条昔日的 普通运输通道,如今已成为一处"网 红打卡地"。沿途增设的观景台和休 闲驿站,为过往行人提供了驻足留 影、品果休憩的便利。

景在变,人也在变。靖洒公路升 级后,沿线农旅融合发展势头强劲。 采摘园、农家乐与民宿如珠链般串 联,游客量同比增长超过40%,果农收 入增长近30%。不少外出务工青年纷 纷返乡创业,将老屋改造成特色客 栈,庭院经济焕发出新生机。

"现在路好走了,在家门口就能看 到美景。"村民张家云的感慨,道出了 沿线群众的心声——不仅出行更便 利,生活品质也随之提升。而"绿美公 路"带来的不仅是视觉享受,还是一场

从"风景"到"产业"的蜕变。苹果园里 建起采摘体验区,农家乐串点成线,游 客来了不愿走,走了还想再来。昔日 沉寂的村庄因路而兴、因景而旺,民宿 与生态农业顺势崛起

洒渔镇是"交通先行"理念带动 文旅与产业协同发展的生动典范。 洒渔镇相关负责人张汇梅说:"'绿美 公路, 建设不仅提升了人居环境质 量,还激活了乡村发展潜力。我们以 路兴业、以路促游,真正实现了路畅 民富。"四通八达的路网打破了地域 限制,串联起洒渔河烟柳长廊和万亩 苹果园,推动形成了农旅融合的新业 态,实现了从传统生产向"休闲采摘+ 生态观光"的转型升级。如今的靖洒 公路,已成为吸引游客的"风景线"和 带动发展的"黄金线"

一条路,带动一方发展。"这条路

不仅是'产业路',还是'民生路'。"昭 阳区青岗岭回族彝族乡党委副书记 潘世飞说,靖洒公路改造对沿线10公 里的村庄产生了深远影响——苹果 樱桃、中药材等特色农产品的运输成 本显著降低,群众出行更加便利,乡 村风貌焕然一新,人居环境质量明显

昔日狭窄拥堵的长寨段公路,如 今已拓宽车道,并增设了2.5米宽的人 行道,实现了人车分流、停车有序,污 水和垃圾问题也得到有效解决。靖安 镇通过建立"街长"负责制、推行"门前 三包"等长效机制,确保新修的公路不 仅美观便捷,还能持续焕发活力。

-条路就是一道风景。靖洒公路 通过景观化改造,不仅美化了出行环 境,还将四季流转的田园诗意融入行 车途中。青岗岭沈家沟景观点依河而 建,在3000平方米区域内实施立体绿 化,以本地杜鹃、麦冬点缀,形成"前花 后树、上乔中灌下草";陶瓷颗粒铺就的 彩色路面上勾勒出苹果图案,将整条公 路打造成流动的昭通文化展示窗口。 大关县境内的"山水大关、筇竹之乡"节 点,毗邻靖安竹笋加工厂,拓宽路面与 绿美景观相结合,彰显"筇竹之乡"特 色,赋能"山水大关"形象。沿线群众在 享受便捷交通的同时,也真切感受到生 态与产业融合发展带来的红利。

- 道风景带动一方经济。靖洒 公路的提升改造更激活了沿线乡村 旅游的新业态。公路串联起的不仅 是自然景致,还是产业机遇与振兴希 望。沿线村庄的资源禀赋正逐步转 化为发展动能,让"绿水青山就是金 山银山"理念在乡村大地落地生根。

如今,这条路已成为流动的昭通文 化展示窗口,吸引着南来北往的游客。

### 交通强市

## 当基础设施 成为幸福标尺

G247线洒渔至靖安段公路的蝶变,为昭通高 原农特产品开辟了一条"黄金通道"。一辆辆货车 满载而出,果农的笑容在车厢后视镜里清晰可见。 这条路,不仅是沥青与混凝土铺就的工程,还是乡 村振兴脉搏的有力跳动。

像靖洒公路这样的"梗阻线"曾是城乡融合过程 中普遍存在的发展痛点。这条25.19公里道路的蝶 变,折射出新时代基础设施建设理念的深刻变革-从单纯满足通行需求转向创造复合价值,从解决"有 无"问题迈向品质"优劣"之变,基础设施正被重新定 义为幸福的标尺。当地方政府与公路部门以"路地共 建"模式打破行政壁垒,我们看到的不仅是道路的硬 化与拓宽,还是发展理念与治理方式的深刻革新。

靖洒公路最动人的画卷,在于它成功激活了 "人—路—产业"之间的生态循环。那些以彩陶颗粒 铺就的苹果图案车道,既是实用的防滑设计,又是乡 土记忆的载体;沿途增设的临时交易点,将道路延伸 为"移动的农贸市场";"街长制"的推行,更让村民从 旁观者转变为共建者。这种互动关系的建立,正是 人民城市人民建"理念在乡村的生动诠释

冷链物流车能将昭通苹果保质期延长72小时, 这一细节背后,蕴含着乡村振兴的深层密码。靖洒公 路的改造效益,不能用简单的投入产出比衡量-既降低了15%的物流损耗,又催生了直播带货、民宿 经济等新业态;既缩短了2小时的运输时间,又拓展 了产业链的价值空间。这种"乘数效应",验证了"交 通强市"战略的前瞻性,深刻揭示了基础设施的投入 必须与产业规划、生态保护、文化传承同频共振。

靖洒公路的可持续性,源于其构建的多元共治机 制。从"门前三包"责任书到文明停车联盟,从传感器 实时监测到公益性岗位巡查,这套制度体系确保道路 不仅"建得好",还要"护得好"。尤其值得一提的是 "学生带动家长"的柔性管理模式,将道路文明纳入基 层治理的毛细血管。这种治理智慧表明,真正的好工 程不仅要"够硬"保障通行,还要"够软"深入人心。

当一条路能让果农少一些颠簸之苦,让游子多 一份归乡之喜,让游客生出驻足之意,它便超越了 单纯的交通功能,成为丈量群众幸福感的无形标 尺。靖洒公路上,每一道车辙都记录着人们对发展 的渴望,每一个弯道都承载着人们对美好生活的期 盼。它不再只是地图上的一条线,而是如血脉般连 接起散落的村落与时代的脉搏。

清晨的薄雾中,孩子们沿着安全步道走向校 车,老人坐在交易点旁售卖农产品,电商货车满载 鲜果驶向远方。幸福,在这里被具象为一次顺畅的 出行、一单远销的订单、一段温暖的归途。基础设 施所传递的温度,正悄然转化为群众脸上的笑容, 成为新时代最真实的注脚。

# 

靖洒公路大关段。记者莫娟摄

#### 靖洒公路改造升级之三

## 一条公路激活昭通"产业动脉"

清晨6时,昭阳区洒渔镇的苹果 园里已是一派繁忙景象。果农们麻利 地采摘着挂满晨露的红苹果,这些新 鲜的果实将在中午12时前出现在昆 明各大超市的货架上。"现在早上摘 果,中午就能到昆明。"果农张家云一 边将苹果装箱一边说,"路修好后,不 仅苹果损耗少了,价格也上去了。

这要归功于全长25.19公里的靖 洒公路的改造升级。这条连接昭阳区 与大关县的交通动脉,不仅让"昭通苹 果"的品牌越叫越响,还带动了竹笋加 工、乡村旅游等产业蓬勃发展,成为昭 通乡村振兴的"致富路"

在洒渔镇苹果交易市场,来自全 国各地的客商正忙着验货、装箱。"现 在我们的苹果24小时就能运到北上 。"洒渔镇相关负责人张汇梅说,新 建的240公里产业路将13.1万亩苹果 园与西南最大的交易市场无缝连接, 彻底破解了"运输难",显著提升了昭 通苹果的品牌效益和市场竞争力。

这一变化推动了苹果产业链的全

面升级:产地仓、分拣中心相继建成, 冷链物流直通省外,果农直播带货也 悄然兴起。手机屏幕亮起,订单不断 涌入,果农足不出户便能将苹果卖向 全国。一条路,不仅缩短了山乡与城 市的距离,还打破了传统农业与现代 市场之间的壁垒。

一条路,盘活了一座山。在靖洒 公路的赋能下,竹产业也焕发出新的 生机。曾经的荒山野岭,如今已变成 亩产过万元的"绿色银行"。清晨,大 关县的竹农唐德锞正骑着摩托驶向竹 林。"过去走山路要两三个小时,现在 骑车20分钟就到了。"他说,靖洒公路 通车后,清晨采收的鲜笋当天就能通 过冷链发往长三角。新鲜竹笋从林间 直达餐桌,损耗率大幅降低,价格却翻 了一番。唐德锞笑着说:"以前竹笋背 不出去,只能烂在山里;现在车子直接 开到竹林边,一天能采200斤,收入稳 定了,村里人都愿意种竹子。"靖洒公 路延伸的,不仅是路网,更是希望。

在位于靖洒公路旁的吉食道(云

南)食品科技有限公司车间里,生产线 正开足马力运转。新鲜竹笋经过清 洗、切片、杀菌、包装等工序,变成一箱 箱即食食品,整装待发。公司大门口, 一辆辆货车满载竹笋制品,即将运往 全国各地。

路通了,订单多了,产能也上来 。"政府扩建的这条门前公路,就像 是为企业发展量身打造的'快车道' 和推动产业升级的'康庄大道'。靖 洒公路直连主干路网,大幅提高了产 品运输效率,解决了以往原料进厂 难、发货效率低、运输成本高的难 题。"吉食道(云南)食品科技有限公 司厂长肖广玉说,"我们的笋制品现 在能更快、更便宜地送到客户手中, 市场竞争力显著增强。交通条件的 改善,凸显了企业的区位优势,为吸 引人才、拓展合作带来了新的机遇, 更坚定了公司加大投入、推动技术创 新和生产线升级的信心。'

靖洒公路的全面升级,为沿线苹 果、竹笋等特色产业注入了强劲动

能。沿线乡镇借势打造"一村一品" 推动苹果产业迈入标准化、品牌化发 展新阶段,竹笋加工企业纷纷落户,冷 链物流直通全国市场。靖洒公路一端 连接广阔市场,另一端连着千家万 户。它既让昭通苹果、竹笋卖得更好、 更远,鼓起了农民的钱袋子,也吸引了 每年数十万人次的游客,带来上千万 元的旅游收入,还创造出更多就业机 会,让群众真正享受到交通改善带来

的双重红利。 靖洒公路的蝶变,正推动特色产 业跑出"加速度",铺就乡村振兴的幸 福大道。作为"路地共建"模式的成功 典范,靖洒公路将进一步加快昭鲁大 一体化进程,助力靖安镇基础设施升 级,为乡村全面振兴注入强劲动能。 这条由市政府与省公路局同心共建的 "振兴路""致富路",串联起产业、文旅 与民生,即将以崭新的姿态全线贯通, 生动诠释了"一路通、百业兴"的发展 理念,为昭通高质量跨越式发展铺就 了更加宽广坚实的坦途。